
Interpelacja 

(nr 12607) 

do ministra edukacji narodowej 

w sprawie możliwości wprowadzenia obowiązkowej nauki gry w szachy 

do szkół 

Szanowna Pani Minister! W lipcu br. przygotowany został społeczny projekt 

ustawy o wprowadzeniu obowiązkowej nauki gry w szachy do szkół. W wielu 

innych krajach podejmowane są również działania zmierzające do wdrożenia 

szachów do szkół. Dokonały już tego Turcja i Rosja. W USA, Wielkiej Brytanii, 

Niemczech, Chinach i wielu krajach świata szkoły wykorzystują szachy jako 

sprawdzone narzędzie formowania człowieka. Także coraz więcej polskich 

szkół wprowadza dodatkowe lekcje tej gry, doceniając szerokie korzyści 

płynące z tego dla uczniów.  

Doświadczenie i obserwacje pozwalają na jednoznaczne stwierdzenie, że 

nauka gry w szachy sprzyja wszechstronnemu rozwojowi dziecka – kształci 

pamięć, umiejętność abstrakcyjnego i logicznego myślenia, rozwija wyobraźnię 

przestrzenną, dlatego też wpływa na rozwój intelektu, zwiększa aktywność 

umysłową, rozbudza twórcze zdolności. Szachy zawierają wiele elementów 

wychowawczych. Uczą odwagi i odpowiedzialności za własne decyzje. Dziecko 

grające w szachy staje się bardziej cierpliwe, wytrwałe i w pełni panuje nad 

sobą. Wieloletnia praktyka szkoleniowa dowodzi, że szachy stanowią doskonałe 

narzędzie służące formowaniu i rozwijaniu wielu pozytywnych cech i 

umiejętności dzieci i młodzieży. Szachy rozwijają i wszechstronnie kształtują 

również zdolności matematyczne, co jest sprawą niebagatelną w kontekście 

ponownego wprowadzenia obowiązkowego egzaminu maturalnego z 

matematyki. To tylko niektóre zalety i korzyści płynące z tej gry. 

Mając na uwadze powyższe, zwracamy się do Pani z prośbą o odpowiedź na 

następujące pytania: 



1. Czy Pani Minister widzi możliwość wprowadzenia obowiązkowej nauki 

gry w szachy do szkół podstawowych w Polsce? 

2. Jakie jest stanowisko Pani Minister w sprawie projektu wprowadzenia 

obowiązkowej nauki gry w szachy dla uczniów nieuczestniczących czynnie w 

lekcjach wychowania fizycznego z powodu barier zdrowotnych? 

Z poważaniem 

Poseł Robert Telus oraz grupa posłów 

Warszawa, dnia 4 listopada 2009 r. 

 


